為慶祝中華人民共和國成立七十六周年, 香港弦樂團於10月18日及19日一連兩晚假 香港文化中心音樂廳上演「弦繋家國・樂頌 華章」及「東方之約・香港」國慶音樂會。 音樂會以中國現當代經典樂曲回溯時代征 程,生動詮釋灣區文化交融的蓬勃生機,讓 民眾深切感受「香江情、中國心」。香港弦 樂團創辦人及藝術總監——小提琴家姚珏特 邀深圳交響樂團音樂總監兼首席指揮林大葉 執棒,以及寧波交響樂團加盟演出。

### ●文:香港文匯報記者 丁寧

作名篇精心編排曲目,從《鐵道游擊隊》《紅色娘 子軍》到《民族大團結》《在希望的田野上》,既 致敬革命年代的英雄史詩,也讚頌新時代的蓬勃生 機。《思鄉曲》《民族大團結》等作品則呼應了香 港市民的家國情懷,彰顯「一國兩制」下文化認同 的深層共鳴。壓軸登場的《人民萬歲》則通過恢弘 的交響重現「開國大典」的歷史瞬間,將音樂會推 向「人民至上」的情感巔峰。

「東方之約·香港」則以精選曲目描繪中華優秀 文化與世界文明交融的動人篇章。上半場首先以關 峽《第一交響序曲》的恢弘旋律奏出「站起來、富 起來、強起來」的時代強音;何占豪、陳鋼創作的 小提琴協奏曲《梁祝》作為中國交響樂民族化里程 碑的代表作,以越劇音調為基底、交響技法為支 「草橋結拜」「樓台會」「化蝶」等樂 章, 詮釋中華文化的生命智慧與東方美學; 下半場 貝多芬《F大調第六交響曲 「田園」》則以木管模 擬鳥鳴,弦樂勾勒溪流,傳遞對自然的禮讚,用五 段「流動音畫」呼應「天人合一」的東方哲學思 想。三部作品共同構建「激情奮鬥一文化傳承一自 然和諧」的藝術脈絡,既彰顯香港中西融合的文化 特質,也映照中華民族從革命建設到生態文明的發 展歷程。

#### 推進人文灣區建設

姚珏在接受香港文匯報記者採訪時表示: 「近年 來,香港特區政府持續深化愛國主義教育,我們也 希望通過音樂傳播中華優秀文化與民族精神,引導 年輕人感受祖國發展、強化他們對國家的認同。」 她指出,今年是中華人民共和國成立 76 周年,亦是 中國人民抗日戰爭勝利80周年,首場音樂會最大的 亮點就是精心編排的抗戰曲目,「通過音樂串聯起 民族解放、改革開放、時代奮進的壯闊歷程,讓香 港民眾、年輕人感受民族復興歷程,可以説我們為 全港民眾打造了一場聽得見的國民教育課。同時, 我們向香港市民免費派發慈善門票,讓不同群體都 能透過音樂感受家國情懷,共享文化交融的溫暖時 刻。|

近年來, 粤港澳三地文藝交流日益深入, 未來香 港弦樂團在粵港澳文藝合作方面有何計劃?姚珏 説:「粵港澳大灣區內每個城市都有獨特的文化特 色,加強合作互動將進一步豐富大灣區文化生態, 使香港的藝術創作與整個大灣區的觀眾形成更深的



●「東方之約・香港」音樂會昨日舉行



(左起)姚珏、嚴剛、林大葉

香港文匯報記者曾興偉 攝

共鳴,共同推進人文灣區的建設。未來,香港弦樂 團將繼續深化大灣區巡演,借助香港平台優勢,將 更多具有香港特色的音樂作品帶入內地,並開展藝 術教育活動,促進文化互鑒、資源共用。我們也會 把體現大灣區文化、香港精神的作品帶到國際舞 台。我希望凝聚文化教育界力量,培養香港青少年 的家國情懷與創新精神,助力香港繁榮穩定與國家 文化強國建設,讓中華優秀文化通過音樂走向世 界。|

林大葉表示:「我很開心來香港和香港弦樂團及 姚珏老師合作,這符合當下大灣區發展的大趨勢, 未來大灣區藝術家同台合作會是必然趨勢。我們彼 此非常信任、相處愉快,在藝術理念上一拍即合, 在探討未來合作時碰撞出很多火花,之後會有很多 在深圳和香港開展的合作項目。」林大葉續説: 「作為大灣區的一員,香港既吸收了世界多元文化 的精華,又保留了中華民族最本真、最純正的文化 基因;而深圳則是改革開放創造的奇跡,但作為一 個年輕城市,在文化方面還有許多需要吸收和學習 的地方,香港就是很好的學習榜樣,未來我們會不 斷緊密結合、互相學習。」

本場音樂會特邀香港各區學校的合唱團共超百名 學生一同獻唱《燈火裏的中國》,林大葉表示: 「《燈火裏的中國》這首歌家喻戶曉,不僅旋律動 聽,歌詞也深入人心,它描繪了中華大地的繁榮景 象。這是一首非常經典的曲目,把所有中國人緊緊

> 來在更多場合,用交響樂 合唱的形式傳唱這首歌

首場音樂會由招商局慈 善基金會冠名贊助。現場 匯集政商學民各界人士, 以及本港市民、中小學生 逾 1,000 人 , 立 法 會 議 員、招商局港口集團股份 有限公司副董事長嚴剛、 鍾山公司董事長史先召等



在「東方之約·香 港」開演前,寧波交 響樂團團長童銘在接 受香港文匯報記者採 訪時表示,寧波交響 樂團成立於2015年, 此次是寧波交響樂團 成立十年以來的香港 首秀。「香港文化中 心不僅是香港的文化



姚珏特邀林大葉執棒

偉

攝

地標,更是全球各類 **◎寧波交響樂團團長童銘** 文化藝術精品交匯的 香港文匯報記者黃艾力 攝

平台,在這裏表演讓我們倍感自豪與激動。這次演 出是樂團成立十年來發展成果的一次檢閱,大家為 此做了精心準備。」童銘説,從今年4月開始,他 們就啟動了相關籌備工作,前後投入了長達半年的 時間。

她表示,一直以來,寧波和香港兩地關係十分密切。 「寧波與香港同為國際化港口大都市,兩地人員相親、 文化相通、經濟相融。寧波有著名的『寧波幫』,許 多寧波幫人士從寧波出發,到香港後發展壯大,進而 走向全世界,比如包玉剛、邵逸夫和曹光彪等等,他 們都是寧波人。」她提到姚珏亦是寧波人

童銘期待未來和香港有更多的合作交流機會 「接下來,我們會邀請香港弦樂團到寧波演出,我 們也計劃在後年,即香港回歸 30 周年的紀念慶典期 間,再次登上香港文化中心的舞台。未來,我們會 將更多中國故事傳播到全世界。」

香港弦樂團助理樂團首席周葉瑋則表示: 「我曾經 跟隨香港弦樂團到寧波演出,當時行程匆忙,但我對 寧波印象深刻。寧波音樂廳的位置臨水而居,環境優 美,令人感覺到這座城市濃厚的文化氣息。上次去寧 波,我們帶了很多香港及廣東地區的音樂作品,包括 顧嘉煇的金曲串燒,把這裏的音樂展示給了寧波觀 眾。此次寧波交響樂團帶來了他們更熟悉的音樂作 品,如《燈火裏的中國》和《在希望的田野上》,我 認為這種音樂上的交流意義非常重大。|

周葉瑋説:「這次合作中,我感受到了林大葉的 指揮和領導能力。每



周葉瑋

帶領我們找到大型樂 席樂手後面,看着他 港的流行歌《用背脊 樣,他彷彿在用『背 脊』引領整個樂團 他的指揮傳達清晰 經驗豐富, 跟着他演

香港文匯報記者黃艾力 攝 奏會十分安心。」

禪 洪 強 最 新 新 媒體 作品 《 指



以香港本土文化為靈感的作品頗受關注



●此作品是李慧嫻《香港手信》的一部分。

# ArtNext Fair 新藝潮十周年 展大師初心與港藝新氣象

的喧囂與文武廟的沉靜,一同帶入PMQ元創方的 白牆之間。這座由中央書院遺蹟與舊警察宿舍活化 而成的空間,本就是香港多元文化的立體註腳。 ArtNext Fair 新藝潮這一為新晉藝術家打造的平 台,於10月16日至20日在此舉行其第十屆盛會 ArtNext Fair 2025: 10th Anniversary。藝博會不僅 匯聚超過120位國際藝術家,更以優秀的策展陣 容、精心策劃十周年的特約展覽,以及八大獎項支 持,確立其作為發掘和支持藝術人才的平台。

## 香港民間藏龍臥虎

為慶祝十周年,ArtNext邀請到業界資深人士, 組成策展與顧問團隊,他們以深厚的學術背景和國 際視野,確保展覽的高品質和前瞻性。團隊核心成 員包括 ArtNext 顧問委員會成員、前香港藝術館館 長、資深博物館學者與藝術評論家鄧海超,藝術 家、前畫廊主人沈平,藝術家鍾大富,藝術教育家 兼策展人周婉美,策展人及攝影藝術家吳文正。

周婉美在導覽中提到:「十周年的展覽在PMO 這樣一個重要的創意地標舉辦,我們特別期待在因 疫情停了兩三年之後再次開展 ArtNext Fair, 能呈 現出怎樣的新氣象?香港民間藏龍臥虎,參展者裏 大部分都不是所謂的職業從業者,他們說的情況都

業餘創作的水準已經非常高,就像沒被發掘出來的 武林高手。|

香港文匯報記者黃艾力 攝 嘉賓皆有出席

「這次圍繞香港本地題材,我找了十位老朋友參 與,他們作品的內容各有不同。在『藝行十秀』創 作中合作的都是以前和我們有過交集的夥伴,十年 前可能還是剛剛起步,像黃進曦、阿嬌他們那樣的 創作者,現在已經能站上重要的國際舞台了。」周 婉美説。

鍾大富帶來自己「麾下」的香港岩彩藝術學會展 覽「岩彩霓輝」,他介紹香港與內地的岩彩畫家的 作品,稱大部分內地作品來自廣州美術學院,有不 少內地藝術家充滿潛質。

## 見證中國書之傳承與創新

「版畫對話」及「青春筆墨」兩大展區展示一系 列極具收藏價值的中國大師青年時期珍貴的版畫和 水墨作品。由沈平策展,版畫大師包括:黃新波、 魏謙、張敏傑、劉春傑、沈民義等。水墨大師有:王 明明、施大畏、劉國輝、吳聲、梁培龍、徐恒瑜等。

本次展覽讓觀眾能夠深入了解這些藝術大師的創 作起點及風格雛形。這場展覽不僅是對大師們藝術 成就的回顧,也是對中國畫傳承與創新的重要見 證。



「大師系列」聚焦三位重量級的藝術家,向在藝 壇具深遠影響力的藝術家致敬——香港當代水墨大 師黃孝逵,他以突破傳統的新水墨描繪香港城市與 自然景觀;美籍華人、中國當代水墨及油畫大師左 夫,其作品融合東西方藝術精髓;台灣資深超寫實 主義藝術家卓有瑞,她將寫實圖像與詩意抽象完美 結合。

此外,博覽會特別邀請十位以前入選的優秀藝術 家參展,以揭示他們的藝術進展及風格成就。在 「藝行十秀」項目中,觀眾可了解香港藝術家的文 化特質和他們的藝術取向。十位藝術家包括張浩 強、鄭哈雷、風漸、Kasper Forest、許開嬌、賴筠 婷、李欣儀、黃進曦、胡浚諺,以及邱榮豐。展區 更帶來涵蓋不同媒介與風格的主題展覽,包括洪強 最新新媒體作品《指佛尋禪》、新世代岩彩展覽、 陶瓷新風潮等。

鄧海超稱不少香港藝術家參加博覽會嶄露頭角, 並受到藝術市場及畫廊的青睞。參展作品多元化, 風格獨特,各具姿彩,充分反映了藝術家的創意成 ●文、攝:香港文匯報記者 胡茜